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可能用到的相对原子质量：H-1   B-11    C-12     O-16   P-31  S-32  Na-23    Mg-24   Mn -55   Ag-108  
第Ⅰ卷  (选择题  共42分)
一、 选择题(本题共7小题，每小题6分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目求的)
7．景泰蓝是一种传统的手工艺品。下列制作景泰蓝的步骤中，不涉及化学变化的是
	A
	B
	C
	D

	

将铜丝压扁，
掰成图案
	

将铅丹、硼酸盐等
化合熔制后描绘
	

高温焙烧
	

酸洗去污


8．用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．0.1molCH4和0.1molCl2充分反应，生成的C-Cl键和H-Cl键的数目均为0.2NA
B．7.8gNa2S和Na2O2的混合物中所含阴离子的数目等于0.2NA
C．18g固态水（冰）中含有的氢键的数目为2NA
D．25℃时，Ksp（AgI）=1.0×10-16，则AgI饱和溶液中Ag+数目为1.0×10-8NA
9．符合下列条件的有机物同分异构体数目判断错误的是
	选项
	有 机  物
	同分异构体数目

	A
	分子式为C5H12
	3

	B
	分子式为C5H10,能使溴的四氯化碳溶液褪色
	5

	C
	分子式为C4H10O,能与Na反应生成氢气
	4

	D
	分子式为C4H8O2,能与NaHCO3 反应
	3


10．向3mol·L-1盐酸中加入打磨后的镁条，一段时间后生成灰白色固体X，并测得反应后溶液pH升高。为确认固体X的成分，过滤洗涤后进行实验：
①向固体X中加入足量硝酸，固体溶解，得到无色溶液，将其分成两等份；
②向其中一份无色溶液中加入足量AgNO3溶液，得到白色沉淀a；
③向另一份无色溶液中加入足量NaOH溶液，得到白色沉淀b。下列分析不正确的是
A．溶液pH升高的主要原因：Mg + 2H+ = Mg2+ + H2↑
B．生成沉淀a的离子方程式：Ag+ + Cl- = AgCl↓
C．沉淀b是Mg(OH)2
D．若a、b的物质的量关系为n（a）：n（b） = 1：3，则可推知固体X的化学式为Mg3(OH)6Cl
11．X、Y、Z为原子序数依次增大的短周期主族元素，三种元素属于不同周期。下列转化关系中，A、B、C是X、Y、Z对应的三种气态单质，其余均为常见化合物。下列分析正确的是    
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A． Y的氢化物在常温下是液体
B． 与Y同周期氢化物中D最稳定
C． Z的含氧酸均为强酸
D． F含离子键和共价键
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]12．如图是一种锂钒氧化物热电池装置，电池总反应为xLi＋LiV3O8 = Li1＋xV3O8。工作时，需先引发铁和氯酸钾反应使共晶体熔化，下列说法不正确的是

A．充电时Cl－移向LiV3O8电极
B．组装该电池应当在无水、无氧的条件下进行
C．整个过程的能量转化涉及化学能转化为热能和电能
D．放电时LiV3O8电极反应为xLi＋＋LiV3O8－xe－= Li1＋xV3O8
13．常温下，现有0.1 mol·L－1的NH4HCO3溶液，pH＝7.8。已知含氮(或含碳)各微粒的分布分数(平衡时某种微粒的浓度占各种微粒浓度之和的分数)与pH的关系如下图所示。下列说法不正确的是(　　)
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A．NH4HCO3溶液中存在下列守恒关系：c(NH)＋c(NH3·H2O)＝c(HCO)＋c(CO)＋c(H2CO3)
B．向该溶液中逐滴滴加氢氧化钠溶液时NH和HCO浓度逐渐减小
C．通过分析可知常温下Kb(NH3·H2O)>Ka1(H2CO3)
D．当溶液pH＝9时，溶液中存在下列关系：c(HCO)>c(NH)>c(NH3·H2O)>c(CO)

第Ⅱ卷  (非选择题  共58分)
二、必做题(本题共3小题，共43分。每个试题考生都必须作答)
26.（14分）某小组同学利用下图所示装置进行铁的电化学腐蚀原理的探究实验：
	装   置
	分别进行的操作
	现   象

	

	i. 连好装置一段时间后，向烧杯中滴加酚酞
	             

	
	ii. 连好装置一段时间后，向烧杯中滴加K3[Fe(CN)6]溶液
	铁片表面产生蓝色沉淀


（1）小组同学认为以上两种检验方法，均能证明铁发生了电化学腐蚀。
①实验i中的现象是                                                                                                             。
②用化学用语解释实验i中的现象：                                                                                                            。
（2）查阅资料：K3[Fe(CN)6]具有氧化性。
①据此有同学认为仅通过ii中现象不能证明铁发生了电化学腐蚀，理由是                       
                                                                                                                                         。
②进行下列实验，在实验几分钟后的记录如下：
	实验
	滴管
	试管
	现象

	

	
0.5 mol·L-1
K3[Fe(CN)6]溶液
	iii. 蒸馏水
	无明显变化

	                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
	
	iv. 1.0 mol·L-1 NaCl 溶液
	铁片表面产生大量蓝色沉淀

	
	
	v. 0.5 mol·L-1 Na2SO4溶液
	无明显变化


a．以上实验表明：在                    条件下，K3[Fe(CN)6]溶液可以与铁片发生反应。
b．为探究Cl－的存在对反应的影响，小组同学将铁片酸洗（用稀硫酸浸泡后洗净）后再进行实验iii，发现铁片表面产生蓝色沉淀。此补充实验表明Cl－的作用是                                                                       。
(3)有同学认为上述实验仍不严谨。为进一步探究K3[Fe(CN)6]的氧化性对实验ii结果的影响，又利用(2)中装置继续实验。其中能证实以上影响确实存在的是____________（填字母序号）。
	实验
	试       剂
	现象

	A
	酸洗后的铁片、K3[Fe(CN)6]溶液（已除O2）
	产生蓝色沉淀

	B
	酸洗后的铁片、K3[Fe(CN)6]和NaCl混合溶液（未除O2）
	产生蓝色沉淀

	C
	铁片、K3[Fe(CN)6]和NaCl混合溶液（已除O2）
	产生蓝色沉淀

	D
	铁片、K3[Fe(CN)6]和盐酸混合溶液（已除O2）
	产生蓝色沉淀


综合以上实验分析，利用实验ii中试剂能证实铁发生了电化学腐蚀的实验方案是
                                                                                                                                                                                。

27．（15分）半水煤气是工业合成氨的原料气，其主要成分为H2、CO、CO2、N2和H2O(g)。半水煤气经过下列步骤转化为合成氨的原料。


（1)步骤I：CO变换反应的能量变化如下图所示：
[image: ]
 ①CO变换反应的热化学方程式是_                                                                                                      _。
②一定条件下，向体积固定的密闭容器中充入aL半水煤气，发生CO变换反应。测得不同温度（T1，T2）氢气的体积分数ȹ(H2)与时间的关系如上图2所示。
i． T1、T2的大小关系及判断理由是                                                                                                。
ii． 其他条件相同时，若起始充入0.5aL半水煤气，在T2温度下平衡时氢气的体积分数ȹ(H2)
____（填“增大”、“不变”或“减小”），再次达到平衡的时间t3       t2（填“＞”、“=”或“＜”）
(2)步骤Ⅱ：用饱和Na2CO3溶液作吸收剂脱除CO2时，初期无明显现象，后期有固体析出。
①溶液中离子浓度关系正确的是__________（选填字母）。
a．吸收前：c(Na+)>c(CO32－)>c(OH－)>c(HCO3－)
b．吸收初期：2c(CO32－)+2 c(HCO3－)+2c(H2CO3)=c(Na+)
c．吸收全进程：c(Na+)+c( H+)=2c(CO32－)+ c(HCO3－)+ c(OH－)
②后期析出固体的成分                    ，析出固体的原因是                                                             。
③当吸收剂失效时，请写出一种可使其再生的方法（用化学方程式表示）：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]                                                                                                                     。
（3） “碳呼吸电池”是一种新型能源装置，利用
该技术可捕捉大气中的CO2，其工作原理如下图。
其正极的电极反应为：    
每得到1 mol草酸铝，电路中转移电子的物质的量              


28．(15分）工业上采用氯化铵焙烧菱锰矿制备高纯碳酸锰的流程如图所示：
[image: 20ELHX-28.TIF]
已知：①菱锰矿的主要成分是MnCO3，其余为Fe、Ca、Mg、Al等元素。
②部分阳离子沉淀时溶液的pH。
	离子
	Al3＋
	Fe3＋
	Ca2＋
	Mn2＋
	Mg2＋

	开始沉淀的pH
	4.1
	2.2
	10.6
	8.1
	9.1

	沉淀完全的pH
	4.7
	3.2
	13.1
	10.1
	11.1


③焙烧过程中主要反应为MnCO3＋2NH4Cl [image: ] MnCl2＋2NH3↑＋CO2↑＋H2O。
(1)根据图1、2、3，分析焙烧过程中最佳的焙烧温度、焙烧时间、m(NH4Cl)/m(菱锰矿粉)分别为________、________、________。
[image: 20ELHX-29.TIF]
(2)对浸出液净化除杂时，需先加入MnO2，作用是________，再调节溶液pH的最大范围为________，将Fe3＋和Al3＋变为沉淀而除去，然后加入NH4F将Ca2＋、Mg2＋变为氟化物沉淀除去。
(3)“碳化结晶”步骤中，加入碳酸氢铵时反应的离子方程式为                                                                。
(4)上述流程中可循环使用的物质是________(填化学式)。
(5)现用滴定法测定产品中锰的含量。实验步骤：称取4.000 g 试样，向其中加入稍过量的磷酸和硝酸，加热使产品中MnCO3完全转化为[Mn(PO4)2]3－(其中NO转化为NO)；加入稍过量的硫酸铵，发生反应NO＋NH===N2↑＋2H2O以除去NO；加入稀硫酸酸化，再加入60.00 mL 0.500 mol·L－1硫酸亚铁铵溶液，发生的反应为[Mn(PO4)2]3－＋Fe2＋===Mn2＋＋Fe3＋＋2PO；用5.00 mL 0.500 mol·L－1酸性K2Cr2O7溶液恰好除去过量的Fe2＋。
①酸性K2Cr2O7溶液与Fe2＋反应的离子方程式为
________________________________________________________________________。
②试样中锰的质量分数为______。
三、选做题(本题共2小题，考生根据要求选择其中一题进行作答)
35.【选修3--物质结构与性质】（15分）
研究发现，在CO2低压合成甲醇反应（CO2+3H2=CH3OH+H2O）中，Co氧化物负载的Mn氧化物纳米粒子催化剂具有高活性，显示出良好的应用前景。回答下列问题：
（1）Co基态原子核外电子排布式为_____________。元素Mn与O中，第一电离能较大的是_________，基态原子核外未成对电子数较多的是_________________。
（2）CO2和CH3OH分子中C原子的杂化形式分别为__________和__________。
（3）在CO2低压合成甲醇反应所涉及的4种物质中，沸点从高到低的顺序为_________________，原因是______________________________。
（4）硝酸锰是制备上述反应催化剂的原料，Mn(NO3)2中的化学键除了σ键外，还存在________。
（5）MgO具有NaCl型结构（如图），其中阴离子采用面心立方最密堆积方式，X射线衍射实验测得MgO的晶胞参数为a=0.420 nm，则r(O2-)为________nm。MnO也属于NaCl型结构，晶胞参数为

a' =0.448 nm，则r(Mn2+)为________nm。






36【选修5——有机化学基础】（15分）
聚酰亚胺是重要的特种工程材料，已广泛应用在航空、航天、纳米、液晶、激光等领域。某聚酰亚胺的合成路线如下（部分反应条件略去）。


已知：i、                                                                             
 ii、
iii、2CH3COOH                                                                                  +  CH3COOH(R代表烃基)

（1）A所含官能团的名称是                                    。         
（2）①反应的化学方程式是                                                                                                                     ，F的系统命名为                                      。②反应的反应类型是________。
（3）I的分子式为C9H12O2N2，I的结构简式是                                 。
（4）K是D的同系物，核磁共振氢谱显示其有4组峰，③的化学方程式是                                
                                                                                                                                                                      。
（5）1 mol M与足量的NaHCO3溶液反应生成4 mol CO2，M的结构简式是                                   _。
P的结构简式是                                               。


2020年高三寒假练习化学模拟试题(九)参考答案
7．A  【解析】将铜丝压扁并掰成图案，并没有新的物质生成，属于物理变化，不涉及化学变化，故A正确；铅丹、硼酸盐等原料化合在经过烧熔而制成不透明的或是半透明的有独特光泽物质，该过程有新物质生成，属于化学变化，故B错误；烧制陶瓷过程有新物质生成，属于化学变化，故C错误；酸洗去污，该过程为酸与金属氧化物反应生成易溶性物质，属于化学变化，故D错误。
8．C   【解析】甲烷和氯气在光照条件下发生反应，生成有机物由一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷、四
氯甲烷、氯化氢，四步反应同时进行，每种产物的物质的量不确定，且一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲
烷、四氯甲烷中所含的C-Cl键数目也不相同，则不确定生成的C-Cl键的数目，故A错误；Na2O2中的
阴离子O22－，Na2S中的阴离子是S2－，二者的相对分子质量都是78，所以78g Na2O2和Na2S的混合物中
含有的阴离子数目一定是NA，故B错误；依据n=m/M计算物质的量=18g/18g/mol=1mol，氢键是分子间
作用力，每个水分子形成两个氢键，18g冰中含有的氢键数目为2NA，故C正确；25℃时，Ksp（AgI）
=1.0×10-16，则AgI饱和溶液中c(Ag+)为1.0×10-8mol/L，没给出溶液的体积，故无法计算银离子的数目，故D错误。
9． D【解析】 戊烷有3种同分异构体,分别为正戊烷、异戊烷与新戊烷,A正确;能使溴的四氯化碳溶液褪色,说明为戊烯,含有5个碳原子共有三种碳架结构:①C—C—C—C—C、②[image: ]、③       [image: ]，将双键插入①中得到1-戊烯、2-戊烯,将双键插入②中得到2-甲基-1-丁烯、2-甲基-2-丁烯、3-甲基-1-丁烯,根据碳四价,双键不能插入③中,故总共有5种,B正确;能与Na反应生成氢气,C4H10O可写成C4H9OH,丁基的种数为4,故总共应有4种醇,C正确;能与NaHCO3反应说明为羧酸,C4H8O2可写成C3H7COOH,丙基有2种，D错误。
10．D  【解析】 溶液pH升高的主要原因是H＋ 被消耗，即：Mg + 2H+ = Mg2+ + H2↑，故A正确；向其
中一份无色溶液中加入足量AgNO3溶液，得到白色沉淀a，a是不溶于HNO3的白色沉淀，应为AgCl，故
B正确；沉淀b，与OH― 有关，NO3―、Cl― 、Mg2＋ 能形成沉淀的只有Mg2＋ ，故C正确；若a、b的物质
的量关系为n（a）：n（b） = 1：3，根据化合价代数和为0，则可推知固体X的化学式为Mg3(OH)5Cl，故D错误，故选D。
11．  D   【解析】根据题意可分析出X、Y、Z分别为H、N、Cl三种元素，所以A、B、C分别是H2、N2、Cl2，则D为NH3、E为HCl，F为NH4Cl。A、Y的氢化物是NH3，常温下是气体，则A错误；B、与Y同周期氢化物中最稳定的是HF，故B错误；C、Cl元素的含氧酸很多，其中HClO是弱酸，故C错误；D、NH4Cl是离子化合物，分子内既有离子键，也有共价键，所以D正确。
12．D　【解析】 放电时Cl－移向负极，移向锂电极，因此充电时Cl－移向LiV3O8电极，A正确； Li是活泼的金属，因此组装该电池应当在无水、无氧的条件下进行，B正确；整个过程的能量转化涉及化学能转化为电能以及化学能和热能之间的转化，C正确；放电时正极发生得电子的还原反应，即正极反应式为xLi＋＋LiV3O8＋xe==Li1＋xV3O8，D错误。
13．B    【解析】碳酸氢铵溶液中，N原子的物质的量与C原子的物质的量之比符合1∶1的关系，所以有c(NH)＋c(NH3·H2O)＝c(HCO)＋c(CO)＋c(H2CO3)，A正确；根据图像可知，加入氢氧化钠溶液后溶液的碱性增强，氢氧根离子先与铵根离子反应，使铵根离子浓度逐渐减小，而碳酸氢根离子稍增大后又逐渐减小，B错误；因为0.1 mol·L－1的NH4HCO3溶液，pH＝7.8，溶液呈碱性，说明碳酸氢根离子的水解程度大于铵根离子的水解程度，根据越弱越水解的规律知，常温下Kb(NH3·H2O)＞Ka1(H2CO3)，C正确；根据图像中pH＝9时曲线的高低判断，此时溶液中粒子的浓度关系是c(HCO)>c(NH)>c(NH3·H2O)>c(CO)，D正确。
26.(14分）（1）①碳棒附近溶液变红   ② O2 + 4e- +2H2O = 4OH－ 
（2）① K3Fe(CN)6 可能氧化Fe生成Fe2+，会干扰由于电化学腐蚀负极生成Fe2+的检测 
   ② a. Cl－存在      b. Cl－破坏了铁片表面的氧化膜    
（3）  AC         连好装置一段时间后，取铁片（负极）附近溶液于试管中，滴加K3Fe(CN)6溶液，若出现蓝色沉淀，则说明负极附近溶液中产生Fe2+了，即发生了电化学腐蚀    
【解析】根据图像可知，该装置为原电池装置，铁作负极，失电子生成亚铁离子；C作正极氧气得电子与水反应生成氢氧根离子，正极附近显红色。要验证K3Fe(CN)6具有氧化性，则需要排除其它氧化剂的干扰，如氧气、铁表面的氧化膜等。
(l)①根据分析可知，若正极附近出现红色，则产生氢氧根离子，显碱性，证明铁发生了电化学腐蚀；
②正极氧气得电子与水反应生成氢氧根离子，电极反应式O2+4e- +2H2O= 4OH-；
(2)①K3[Fe(CN)6]具有氧化性，可能氧化Fe为亚铁离子，影响实验结果；
②a对比试验iv和v，溶液中的Na+、SO42-对铁的腐蚀无影响，Cl-使反应加快；b铁皮酸洗时，破坏了铁表面的氧化膜，与直接用NaCl溶液的现象相同，则Cl-的作用为破坏了铁片表面的氧化膜；
(3)实验时酸洗除去氧化膜及氧气的氧化剂已排除干扰，A正确；未排除氧气的干扰，B错误；
使用Cl-除去铁表面的氧化膜及氧气的干扰，C正确；加入了盐酸，产生亚铁离子，干扰实验结果，D错误；答案为AC。
按实验A连接好装置，工作一段时间后，取负极附近的溶液于试管中，用K3[Fe(CN)6]试剂检验，若出现蓝色，则负极附近产生亚铁离子，说明发生了电化学腐蚀。
27． （15分） （1）① CO(g)+H2O(g)=CO(g)+H2(g)      △H=－36kJ/mol 
② ⅰ.T2>T1，相同条件下，温度越高反应速率越快，达到化学平衡状态的时间越短 
 ⅱ.不变      >  
（2） ① ac   ②碳酸氢钠           碳酸氢钠的溶解度比碳酸钠的小，依据反应Na2CO3+CO2+H2O=2NaHCO3，水的质量减小，溶质质量增大 
③ 2NaHCO3   [image: ]   Na2CO3+CO2+H2O
（3）2CO2＋2e－=  C2O    6mol
【解析】（1）①根据图像可知，CO变换反应的热化学方程式是：
CO(g)+H2O(g)=CO(g)+H2(g)   △H=-2034 kJ/mol +1998 kJ/mol =-36kJ/mol；
②i．根据图像可知，先拐先平得知T2>T1，即原因为：相同条件下，温度越高反应速率越快，达到化学平衡状态的时间越短；ii．该反应为气体体积不变的反应，根据等效平衡可知，T2温度下，其他条件相同时，起始充入0.5aL半水煤气，为原反应物的一半，平衡时氢气的体积分数不变，浓度为原来的一半，反应速率减小，所需时间更长，
（3） ①a、吸收前为饱和Na2CO3溶液，是强碱弱酸盐，水解显碱性且二步水解，但水解是微弱的，故：c(Na+)>c(CO32-)>c(OH-)>c(HCO3-)，选项a正确；b、吸收前根据物料守恒有：
2c(CO32-)+2 c(HCO3-)+2c(H2CO3)=c(Na+)，吸收初期碳原子增加，故：2c(CO32-)+2 c(HCO3-)+2c(H2CO3)>c(Na+)，选项b错误；c、吸收全进程的离子种类不变，根据电荷守恒都有：c(Na+)+c( H+)=2c(CO32-)+ c(HCO3-)+ c(OH-)，选项c正确，答案选ac。②后期析出固体的成分为碳酸氢钠，依据反应Na2CO3+CO2+H2O=2NaHCO3，水的质量减小，溶质质量增大，而溶质碳酸氢钠的溶解度比碳酸钠的小，故析出碳酸氢钠晶体；③当吸收剂失效时，则全部转化为碳酸氢钠，将析出的晶体过滤后灼烧可得碳酸钠，其反应为：2NaHCO3 [image: ] Na2CO3+CO2+H2O。
(3)根据电池工作原理图，CO2作为正极反应物得电子生成C2O，电极反应式为2CO2＋2e－=C2O；
金属铝是负极，失电子生成草酸铝，所以每得到1 mol草酸铝，电路中转移3×2 mol＝6 mol电子，

28（14分)  (1)500 ℃　60 min　1.10　(2)将Fe2＋氧化为Fe3＋　4.7≤pH<8.1　
(3)  Mn2＋＋2HCO===MnCO3↓＋CO2↑＋H2O　
(4) NH4Cl　 (5) ①6Fe2＋＋Cr2O＋14H＋===6Fe3＋＋2Cr3＋＋7H2O　② 20.625%

【解析】(1)结合题中图像，浸出率达到一定高度后再改变该量时变化不明显的临界点，即为最佳选择，则焙烧温度为500 ℃，焙烧时间为60 min，的值为1.10。
(2)为了通过调节pH使溶液中的铁变为沉淀，则需要把亚铁离子氧化为铁离子；为了完全使溶液中的Fe3＋、Al3＋变为沉淀，而不影响Ca2＋、Mg2＋、Mn2＋，则pH应大于等于4.7，小于8.1。
(3)净化除杂后溶液中的锰离子与碳酸氢根离子反应生成碳酸锰沉淀、二氧化碳气体与水，反应的离子方程式为Mn2＋＋2HCO===MnCO3↓＋CO2↑＋H2O。
(4)通过流程可知，可以循环利用的物质为氯化铵。
(5)①酸性K2Cr2O7溶液中的Cr为＋6价，反应中变为＋3价，亚铁离子变为＋3价，反应的离子方程式：6Fe2＋＋Cr2O＋14H＋===6Fe3＋＋2Cr3＋＋7H2O；②加入的硫酸亚铁铵中的亚铁离子分两部分，与[Mn(PO4)2]3－和K2Cr2O7反应，n(Fe2＋)∶n(Cr2O)＝6∶1，n1(Fe2＋)＝6×0.5 mol·L－1×0.005 L＝0.015 mol，n2(Fe2＋)∶n([Mn(PO4)2]3－)＝1∶1，n2(Fe2＋)＝n([Mn(PO4)2]3－)＝0.500 mol·L－1×0.060 L－0.015 mol＝0.015 mol，根据Mn原子守恒，则m(Mn)＝0.015 mol×55 g·mol－1＝0.825 g，质量分数＝×100%＝20.625%。

35【选修3--物质结构与性质】（15分）.（1）1s22s22p63s23p63d74s2或[Ar]3d74s2    O      Mn （2）sp     sp3

（3）H2O>CH3OH>CO2>H2		H2O与CH3OH均为极性分子，H2O中氢键比甲醇多；CO2与H2均为非极性分子，CO2分子量较大、范德华力较大 （4）离子键和π键（或键）  （5）0.148   0.076

（3）在CO2低压合成甲醇反应所涉及的4种物质中，沸点从高到低的顺序为H2O>CH3OH>CO2>H2，原因是常温下水和甲醇是液体而二氧化碳和氢气是气体，液体的沸点高于气体；H2O与CH3OH均为极性分子，H2O中氢键比甲醇多，所以水的沸点高于甲醇；CO2与H2均为非极性分子，CO2分子量较大、范德华力较大，所以CO2的沸点较高。
（4）硝酸锰是离子化合物，硝酸根和锰离子之间形成离子键，硝酸根中N原子与3个氧原子形成 3个σ键，硝酸根中有一个氮氧双键，所以还存在π键。

（5）因为O2－是面心立方最密堆积方式，面对角线是O2－半径的4倍，即4r(O2－)=a，解得

r(O2－)= nm=0.148nm；MnO也属于NaCl型结构，根据晶胞的结构，晶胞参数=2 r(O2－)+2 r(Mn2+)，则r(Mn2+)=(0.448 nm-2×0.148 nm)/2=0.076nm。

36【选修5——有机化学基础）（1）碳碳双键  [image: ]
（4） 
   [image: ]   


（5）        






【解析】根据合成路线可知，A为乙烯，与水加成生成乙醇，B为乙醇；D为甲苯，氧化后生成苯甲酸，E为苯甲酸；乙醇与苯甲酸反应生成苯甲酸乙酯和水，F为苯甲酸乙酯；根据聚酰亚胺的结构简式可知，N原子在苯环的间位，则F与硝酸反应，生成；再与Fe/Cl2反应生成，则I为；K是D的同系物，核磁共振氢谱显示其有4组峰，则2个甲基在间位，K为；M分子中含有10个C原子，聚酰亚胺的结构简式中苯环上碳原子的位置，则L为；被氧化生成M，M为；
【详解】
（1）分析可知，A为乙烯，含有的官能团为碳碳双键；
（2）反应①为乙醇与苯甲酸在浓硫酸的作用下发生酯化反应，方程式为[image: ]

反应②中，F与硝酸反应，生成，反应类型为取代反应；

（3）I的分子式为C9H12O2N2，根据已知ii，可确定I的分子式为C9H16N2，氨基的位置在-COOC2H5的间位，结构简式为；


（4）K是D的同系物，D为甲苯，则K中含有1个苯环，核磁共振氢谱显示其有4组峰，则其为对称结构，若为乙基苯，有5组峰值；若2甲基在对位，有2组峰值；间位有4组；邻位有3组，则为间二甲苯，聚酰亚胺中苯环上碳原子的位置，则L为，反应的方程式为[image: ]

（5）1molM可与4molNaHCO3反应生成4 mol CO2，则M中含有4mol羧基，则M的结构简式为；



I为、N为，氨基与羧基发生缩聚反应生成酰胺键和水，则P的结构简式为。
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